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Резнікова Т. О., Боєва А. Л. Формування системи конкурентних переваг у діяльності підприємства  

в галузі міжнародних інформаційно-комунікаційних технологій
Метою статті є розгляд підвищення міжнародної конкурентоспроможності підприємств на основі аналізу ринку IT-галузі України, виявлення 
конкурентних переваг галузі, використання їх у діяльності підприємства. Досліджено динаміку основних показників IT-ринку за останні три роки 
та виявлено прогнозні напрями функціонування галузі інформаційно-комунікаційних технологій, що свідчить про покращення позицій України в 
рейтингу конкурентоспроможності в цифровому середовищі. Надано переваги та недоліки ключових категорій. Особливу значущість має по-
зитивна динаміка індикаторів знання та технологій. До слабких сторін віднесено: захист прав на інтелектуальну власність, банки та фінансові 
послуги, високі інвестиційні ризики, кібербезпека та піратство ПЗ. Результати проведеного аналізу рівня інноваційної активності ТОВ «Програм-
но-технічні системи» методом експертних оцінок показали його організаційні, кадрові та фінансові конкурентні переваги. Виділено характерні 
особливості ІТ-галузі, виявлено конкурентні переваги підприємств на міжнародних ринках і простежено їх взаємозв’язок з рівнем конкуренто-
спроможності в IT-галузі.
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преимуществ в деятельности предприятия в отрасли 
международных информационно-коммуникационных технологий

Целью статьи является рассмотрение повышения международной 
конкурентоспособности предприятий на основе анализа рынка IT-
отрасли Украины, выявление конкурентных преимуществ отрасли, 
использование их в деятельности предприятия. Исследована динами-
ка основных показателей IT-рынка за последние три года и выявлены 
прогнозные направления функционирования отрасли информационно-
коммуникационных технологий, что свидетельствует об улучшении 
позиций Украины в рейтинге конкурентоспособности в цифровой сре-
де. Представлены преимущества и недостатки ключевых категорий. 
Особую значимость имеет положительная динамика индикаторов 
знания и технологий. К слабым сторонам отнесены: защита прав 
на интеллектуальную собственность, банки и финансовые услуги, 
высокие инвестиционные риски, кибербезопасность и пиратство 
ПО. Результаты проведенного анализа уровня инновационной актив-
ности ООО «Программно-технические системы» методом эксперт-
ных оценок показали его организационные, кадровые и финансовые 
конкурентные преимущества. Выделены характерные особенности 
ИТ-отрасли, выявлены конкурентные преимущества предприятий на 
международных рынках и прослежена их взаимосвязь с уровнем конку-
рентоспособности в IT-отрасли.
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The article is aimed at a consideration of the increasing international com-
petitiveness of enterprises on the basis of market analysis of IT sector of 
Ukraine, identifying of competitive advantages of the sector, their use in 
activity of enterprise. The dynamics of the main indicators of IT market for 
the last three years is explored and the forecasted directions of functioning 
of the Information-communication technologies sector are identified, which 
testifies to improvement of Ukraine’s position in the rating of competitive-
ness in the digital environment. The advantages and disadvantages of the key 
categories are presented. The positive dynamics of knowledge and technol-
ogy indicators is of significant importance. The weaknesses include: protec-
tion of intellectual property rights, banks and financial services, high invest-
ment risks, cybersecurity, and software piracy. The results of the carried out 
analysis of the level of innovation activity of the LLC «Programno-tekhnichni 
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На міжнародному ринку в сучасних умовах 
відбувається посилення конкуренції підпри-
ємств, товарів, послуг, ідей, тому до процесу 

управління висуваються високі вимоги, що спрямо-
вані на досягнення більшої ефективності.

Актуальність дослідження даної теми зумовле-
на тим, що зростаючий рівень конкуренції вимагає 
ефективних підходів щодо управління міжнародною 
конкурентоспроможністю підприємства. 

Метою статті є підвищення міжнародної кон-
курентоспроможності підприємств на основі аналізу 
ринку IT-галузі України, виявлення та формування 
конкурентних переваг галузі, використання їх у ді-
яльності підприємства.

Проблемам формування конкурентних переваг 
підприємств задля отримання найкращої позиції на 
ринку, займалися такі вітчизняні вчені, як Брижатий 
В. В. [1], Джеджула В. В. [2], Дзеніс О. О. [3], Жнакіна 
Е. Г. [4], Кузьмін О. Є. [5], Минко Л. М. [6], Павлик І. Л. 
[8], Піддубний І. О. [9], Піддубна Л. І. [9], Янковий О. Г.  
[10], Іванов Ю. Б. [12], Кизим М. О. [12], Шацька З. Я.  
[14]. Серед зарубіжних авторів слід виділити праці 
Азоєва Г. Л. [16], Логінової В. А. [20] та Фатхутдіно- 
ва Р. А. [22].

Вивчення теоретичних основ привело до розу-
міння того, що одним з найбільш значущих і систем-
них визначень у сучасній економічній думці є таке: 
«конкурентоспроможність підприємства являє со-
бою напрям менеджменту, спрямований на форму-
вання, розвиток і реалізацію конкурентних переваг і 
забезпечення життєдіяльності цього суб’єкта еконо-
мічної діяльності [9, с. 39].

Більшість вчених-економістів вважають, що 
конкурентоспроможність підприємства є відобра-
женням здатності або можливості організації конку-
рувати з іншими підприємствами, ефективно вико-
ристовувати наявні ресурси та потенціал підприєм-
ства задля досягнення необхідного рівня конкурент-
них переваг фірми. Проте слід додати, що конкурен-
тоспроможність підприємства необхідно розглядати 

як динамічну систему, яка існує в межах конкурент-
ного ринку. Ключові параметри та фактори конку-
рентоспроможності підприємства набувають різного 
значення залежно від рівня технологічного розвитку 
економічної системи. Однак у даний час усе важливі-
шим стають, на нашу думку, інноваційний та науково-
го-технічний аспекти діяльності підприємства, котрі 
є основою розвитку міжнародної конкурентоспро-
можності підприємства. 

Галузь інформаційних технологій посідає важ-
ливе місце в сучасній економіці України. Вивчаючи 
структуру ВВП України, слід відзначити, що в пер-
шому кварталі 2018 р. така галузь, як «Інформація та 
телекомунікації» зросла на 4,9%, не враховуючи суб-
сидії, які також входять до складу ВВП [13]. За про-
гнозами експертів, в IT-галузі до 2020 р. кількість 
інженерів зросте практично в два рази – приблизно 
до 200 000 спеціалістів, а обсяг валютної виручки, за 
підрахунками PwC, складе 5,4 млрд дол. (за підсумка-
ми 2017 р. – 3,6 млрд дол.). Безумовно, буде розвива-
тися й виготовлення продуктів – цьому посприяють 
як розвиток стартап-культури, так і велика кількість 
іноземних інвестицій у даний сектор, що свідчить про 
зростання важливості IT-галузі [19].

Результати проведеного дослідження за базови-
ми показниками ринку інформаційно-комуні-
каційних послуг в Україні, як-то: обсяг ринку, 

кількість професійних IT-спеціалістів, мінімальна та 
максимальна вартість спеціаліста на місяць, кількість 
вакансій на місяць, представлено в табл. 1.

Як свідчать дані табл. 1, очікується стрімке зро-
стання галузі, обсяг ринку у 2018 р. складе, за прогно-
зами, 2,3 млрд дол. Основними двигунами зростання 
є оновлення існуючих програм, а також роздрібні про-
дажі. Меншою мірою на зростання впливає створен-
ня нових систем і платформ. За даними порталу DOU, 
кількість фахівців зросла на 27% у 2017 р. порівняно 
з 2016 р., а кількість відкритих вакансій у місяць до-
сягла майже 50%. Це, своєю чергою, свідчить про те, 

Таблиця 1

Характеристика ринку IT-послуг України

№ 
з/п Показник

Рік 2017 р. до 
2016 р., %

2018 р. до 
2017 р., %2016 2017 2018

1 Обсяг ринку, млрд дол. США 2,0216 2,2973 2,3 + 13,64% +0,12%

2 Кількість професійних ІТ-спеціалістів, 
тис. осіб 99,94 126,99 123,00 +27% –3,14%

3 Мінімальна вартість спеціаліста ІТ на мі-
сяць, тис. дол./міс. 0,37 0,5 0,8 +35,14% +60%

4 Максимальна вартість ІТ-спеціаліста на 
місяць тис. дол./міс. 5,0 3,2 6,0 –36% +87,5%

5 Кількість вакансій/місяць, од. 2132 3111 – 45,92% –

Джерело: складено за [15; 17; 18; 21].

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ІН
Ф

О
РМ

АЦ
ІЙ

Н
І Т

ЕХ
Н

О
Л

О
ГІ

Ї В
 Е

КО
Н

О
М

ІЦ
І

349БІЗНЕСІНФОРМ № 10 ’2018
www.business-inform.net

що частина вакансій залишається незакритою, а дефі-
цит фахівців загострюється. Оброблених даних щодо 
кількості вакансій на місяць у галузі IT-спеціалістів за 
2018 р. поки що немає. Досить складним питанням є й 
заробітна плата IT-спеціалістів, бо вона залежить від 
таких факторів, як технологія, місто та досвід робіт-
ника. Виходячи з цього, спостерігається розрив між 
заробітними платами тих, хто є топ-спеціалістами, та 
тих, хто тільки опановує професію. Однак показники 
середньої заробітної плати підвищилися у 2018 р. по-
рівняно з попередніми роками. 

Завдяки зростанню конкурентних переваг IT-
галузі станом на 2018 р. Україна піднялася в 
рейтингу цифрової конкурентоспроможності, 

зайнявши 58 місце із 63. До основних конкурентів 
України віднесено Бразилію та Філіппіни. Для ранжи-
рування країн Міжнародний інститут управлінського 
розвитку (IMD) зіставляє їх за трьома напрямками: 
«Знання», «Технології» та «Готовність до майбутньо-
го». Більшість результуючих показників складаються 
на основі статистичних даних, для решти застосову-
ються методи експертних оцінок та опитувань. 

У табл. 2 наведено переваги та недоліки осно-
вних категорій цифрової міжнародної конкуренто-
спроможності України станом на 2018 р.

Для виділення основних конкурентних пере-
ваг підприємства в IT-галузі вивчалися методи, серед 
яких найбільш відповідає цілям дослідження метод 
експертних оцінок. Етапи проведення наведено в 
табл. 3. 

Дане дослідження проведено на основі даних 
Товариства з обмеженою відповідальністю «Про-
грамно-технічні системи». Сферою діяльності ком-
панії є розробка, виготовлення, постачання, введення 
в експлуатацію, інженерний супровід систем автома-
тичного управління й регулювання технологічними 
процесами в енергетиці та промисловості. Вагомість 

кожного параметра та результати ранжування клю-
чових параметрів, які впливають на рівень іннова-
ційного та наукового-технічного аспектів діяльності 
підприємства, наведено в табл. 4. 

За отриманими результатами, ТОВ «ПТС» має 
значення 6,19 – середній рівень інноваційної діяль-
ності. Проведемо ранжування конкурентних переваг 
підприємства «Програмно-технічні системи» (рис. 1).

Для впровадження прогресивних форм іннова-
ційної діяльності підприємству «Програмно-технічні 
системи» необхідно враховувати такі конкурентні 
переваги:

1) фінансові: збільшити швидкість покриття 
короткострокової заборгованості фірми, забезпечи-
ти фірму довгостроковими коштами;

2) науковотехнічні: збільшити частку витрат 
на наукові розробки та на використання науково-тех-
нічних досягнень, що дозволить фірмі вийти на між-
народні ринки;

3) маркетингові: розширення системи збуту на 
міжнародних ринках, можливе за рахунок підвищення 
використання реклами, участь у міжнародних вистав-
ках і тендерах, проведення більш гнучкої цінової по-
літики порівняно з конкурентами на зовнішніх ринках.

Для комплексного сприйняття необхідний зро-
бити порівняльний аналіз конкурентних переваг IT-
галузі та підприємств у ній, результати якого наведе-
но в табл. 5.

Складність реформування системи ключових 
параметрів виявляється у зміні ступеня впли-
ву на міжнародну конкурентоспроможність 

ТОВ «ПТС». Для зменшення зовнішніх ризиків, 
включаючи валютні, кредитні, тарифні, кон’юнктурні 
та інші, які визначають рівень міжнародної конкурен-
тоспроможності підприємства, необхідно проведен-
ня подальшого дослідження на міжнародних ринках. 
Крім того, до основних ризиків втрати конкурентних 

Таблиця 2

Позиція України в рейтингу цифрової міжнародної конкурентоспроможності 

№ 
з/п Назва категорії Критерії для оцінки Місце в рей-

тингу «IMD» Переваги Недоліки

1 «Знання» Рівень навчання, 
освіти і науки 39

Активна робота з таланови-
тими спеціалістами, висока 
якість навчання

Захист прав на 
інтелектуальну 
власність

2 «Технології»

Регуляторне серед-
овище, капіталізація 
IT-галузі, розвиток 
інтернет- і комуніка-
ційних технологій

61 

Зростаюча швидкість інтер-
нет-підключень, можливість 
використання великих 
даних, торги за 4G-частоти, 
приток інвестицій в теле-
ком-індустрію

Високі інвести-
ційні ризики, 
кібербезпека та 
піратство ПЗ

3 «Готовність до 
майбутнього»

Готовність до цифро-
вої трансформації 61

Покращені критерії запуску 
бізнесу, e-демократія, техно-
логічний підйом галузі

Банки та фінансо-
ві послуги

Джерело: складено за [11].
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Таблиця 3

Етапи оцінки рівня інноваційної активності підприємства 

Назва етапу Характеристика Методика розрахунку

Проведення аналізу структури інно-
ваційного потенціалу підприємства

Вивчення стану кожного параметра 
складових елементів системи підпри-
ємства, проведення бальної оцінки за 
допомогою методу експертних оцінок

0 балів – зовсім не використовується 
потенціал елементу;  
1 бал – низький рівень використання;  
2 бали – середній рівень викорис-
тання;  
3 бали – високий рівень використання

Проведення внутрішнього аналізу  
діяльності підприємства та виявлення 
його конкурентних переваг в іннова-
ційній діяльності

Визначення інноваційних можли-
востей підприємства та оцінка рівня 
конкурентних переваг за допомогою 
коефіцієнта інноваційної активності 
за кожним параметром системи

 . . ( ),ін акт i iP P W= ⋅∑        (1) 

де Рін.акт. – рівень інноваційної актив-
ності підприємства;  
Рі – експертна оцінка використання 
і-того елементу інноваційного потен-
ціалу, бали;  
Wі – коефіцієнт вагомості і-того еле-
менту інноваційного потенціалу

Оцінка рівня інноваційної активності 
підприємства

Ранжування основних параметрів ін-
новаційного потенціалу підприємства

0 – 4,0 – низький рівень;  
4,1–8,0 – середній рівень;  
8,1–11,55– високий рівень

Джерело: складено за [7].

Таблиця 4

Оцінка рівня інноваційної активності ТОВ «ПТС»

Складові хі Параметри Вага
ТОВ «ПТС»

Бал Зважена оцінка

1 2 3 4 5 6

Виробничі можливості

х1
Ступінь використання виробничих потуж-
ностей 0

х2
Рівень прогресивності застосовуваних тех-
нологій 2

х3 Ступінь гнучкості виробництва 1

Підсумкова оцінка 0,16 3 0,48

Кадрові можливості

х4 Рівень кваліфікації персоналу 3

х5
Рівень готовності персоналу до змін на під-
приємстві 1

х6 Розвиненість системи мотивації персоналу 1

х7 Ступінь творчої ініціативи персоналу 2

Підсумкова оцінка 0,18 7 1,26

Науково-технічні  
можливості

х8 Рівень витрат на наукові розробки 1

х9
Рівень витрат на використання науково-
технічних досягнень 1

х10 Рівень використання розробок 2

х11

Частка персоналу, яка займається науко-
вими розробками в загальній кількості 
персоналу

2

Підсумкова оцінка 0,17 6 1,02

Маркетингові  
можливості

х12
Раціональність використання каналів роз-
поділу товарів 2

х13 Гнучкість цінової політики 1

х14 Рівень використання реклами 1
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1 2 3 4 5 6

х15 Ефективність системи збуту 1

Підсумкова оцінка 0,16 5 0,8

Організаційні можли-
вості

х16
Ступінь інноваційної спрямованості органі-
заційної структури 2

х17
Рівень відповідності організаційної культу-
ри інноваційному розвитку підприємства 2

х18 Рівень компетенції керівників 3

х19 Розвиненість системи інформаційного за-
безпечення 2

Підсумкова оцінка 0,16 9 1,44

Фінансові можливості

х20 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 2

х21 Коефіцієнт швидкої ліквідності 1

х22 Коефіцієнт загальної ліквідності 3

х23 Фінансова стійкість підприємства 1

Підсумкова оцінка 0,17 7 1,19

Сума 6,19

Джерело: складено за [7].

Закінчення табл. 4

 

1,44
1,26 1,19

1,02
0,8

0,48

Конкурентні переваги підприємства

Зважена оцінка

Орга
ніза

цій
ні

Кад
рові

Фінан
со

ві
Нау

ко
во-те

хн
ічні

М
ар

ке
ти

нго
ві

Виробничі

Рис. 1. Результати ранжування конкурентних переваг ТОВ «ПТС»

переваг підприємств на зовнішніх ринках належать: 
імітація конкурентної переваги конкурентами; фор-
мування конкурентної переваги суперником, де рані-
ше переважало підприємство; освоєння конкурентом 
ринкової ніші із застосуванням переваг, що є новими 
для сфери діяльності підприємства.

ВИСНОВКИ 
Проведені дослідження дають можливість ви-

явити та використати конкурентні переваги підпри-
ємства IT-галузі на міжнародних ринках. Позитивна 
динаміка базових показників, таких як обсяг IT-ринку 
та заробітна плата фахівців, свідчить, що рейтингові 
позиції України щодо цифрової конкурентоспромож-

ності покращуються. Це створює можливості для ак-
тивного розвитку галузі. Усе більше наростає конку-
рентний потенціал IT-галузі України за рахунок ефек-
тивного використання міжнародних конкурентних 
переваг. Це потребує впровадження нових моделей 
міжнародної конкурентоспроможності в діяльність 
підприємств. Дане дослідження проведено на основі 
підприємства IT-галузі. Ключовими конкурентними 
перевагами ТОВ «Програмно-технічні системи» ви-
явлено організаційні, кадрові та фінансові можливос-
ті, що створює умови для нарощування інноваційного 
потенціалу шляхом формування та використання влас-
них конкурентних переваг та мінімізації зовнішніх ри-
зиків для ефективного освоєння ринкової ніші.            
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Таблиця 5

Результати порівняльного аналізу конкурентних переваг IT-галузі та підприємств  
інформаційно-комунікаційних технологій

№ з/п Конкурентні переваги IT-галузі Конкурентні переваги підприємств в IT-галузі

1
Динамічний розвиток інформаційно-інноваційних 
продуктів та послуг, що можуть бути адаптовані  
до міжнародного рівня використання

Підвищення ролі професійних якостей та взаємодія 
елементів системи єдиного технологічного розви-
тку задля розширення можливостей пошуку парт-
нерів та клієнтів на регіональному, національному 
та міжнародному рівнях

2
Стрімке зростання ринку інформаційної галузі,  
що покращує експортну діяльність українських  
підприємств

Забезпеченість доступу до глобальної мережі  
інформаційного простору

3
Застосування передових технологій у веденні біз-
несу, що робить можливим залучення іноземних 
інвестицій

Розробка нових платформ для ведення бізнесу, які 
передбачують створення дистанційного співробіт-
ництва

4
Удосконалення інших галузей за допомогою  
вирішення базових проблем у сфері малого  
та середнього бізнесу

Використання суміжних видів економічної діяль-
ності задля підвищення прибутку

5 Забезпечення спеціалістів роботою в найрізнома-
нітніших сферах діяльності IT-сфери

Висока кваліфікація та креативність персоналу 
створює високотехнологічний продукт, що дозво-
ляє виходити на нові міжнародні ринки

6
Поповнення державного бюджету за рахунок  
податкових надходжень від діяльності, пов’язаної  
з інформаційними технологіями

Зростання кваліфікації та креативності професійних 
кадрів впливає на розвиток підприємств IT-галузі, 
як технологічний, так і економічний

Джерело: авторська розробка.
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